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РОЗВИТОК КОРПОРАТИВНИХ ВІДНОСИН 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  
 

У статті досліджуються зміни в правовому регулюванні корпоративних відносин 

після введення на території України воєнного стану. Проаналізовано нові законодавчі 

акти та запропоновано можливі способи їх удосконалення. 

Під час війни в країні важливу роль відіграють суб’єкти господарювання. Вони не 

тільки підіймають економіку за допомогою сплати податків до державного бюджету, 

а й забезпечують її продовольчо. Це й обумовлює актуальність теми та необхідність 

ретельного вивчення законодавчої бази, аналізу проблемних питань, які виникають у 

зв’язку з цим для більш продуктивної діяльності суб’єктів господарювання в Україні. 

У ході дослідження виявлено, що державною владою пророблено багато роботи та 

передбачено заходи щодо спрощення діяльності підприємств, зменшення їх зобов’язань 

перед державою. Зокрема, для більшості суб’єктів господарювання на період дії 

воєнного стану запроваджена необов’язковість отримання ліцензій, збільшено 

можливість підприємств законним способом сплачувати менше податків, передбачена 

допомога з перевезення активів підприємств з окупованих територій та територій, на 

яких ведуться активно бойові дії, відміна та призупинення податкових перевірок, 

юридичне закріплення заборони торговельних відносин з державами- агресорами, зміни 

щодо проведення зборів акціонерів, включення до форс-мажорних обставин – події 

внаслідок ведення бойових дій, спрощено процедуру банкрутства.  

З огляду на те, що більшість нововведень та змін вводилися в короткі терміни, 

адже була потреба швидкого реагування, було допущено деякі неточності. У статті 

запропоновано передбачення законодавчо закріпленої відповідальності за недотримання 

заборони щодо корпоративних відносин з російською федерацією та республікою 

білорусь, дозволу проведення зборів акціонерів в очному форматі на відносно спокійних 

територіях України, тощо. 
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Метою дослідження є аналіз змін, нововведень щодо регулювання корпоративних 

правовідносин та корпоративної діяльності. 

Постановка проблеми. Розвиток та безперебійна діяльність суб’єктів господарювання 

неабияк важливі для тримання в тонусі економіки країни та допомоги її обороноздатності. 

Діяльність підприємств у довоєнному режимі неможлива за умов війни, адже вона 

обмежена непередбачуваними обставинами в ході бойових дій, збільшенням навантаження 

на обсяги виробництва або навпаки – зникнення потреби в певних продуктах діяльності 

підприємств, потреба в переформатуванні в підприємства на потреби війни, потреба в 

переміщенні активів виробництва на іншу територію, тощо. Хоча все передбачити в 

умовах війни неможливо, але на досвіді інших країн, аналізу державна влада повинна 

вносити такі зміни, вводити нововведення, які б сприяли розвитку корпоративної 

діяльності, і як наслідок підтримання економіки країни під час воєнного стану.  

Зі свого боку важливо відслідковувати законодавчі зміни та нові можливості, щоб 

вчасно скористатися ними. Тому виникає потреба в узагальненні таких змін для швидшого 

реагування з боку суб’єктів господарювання та для виявлення можливих неточностей в 

них, щоб якнайшвидше їх усунути. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням деяких аспектів господарської 

діяльності в умовах війни присвячували свої роботи такі науковці: К. А. Возняковська, 

Д. О Дяговець, Р. Є. Велієв, В. В. Добровольська, Т. Ю. Мельник, Л. С. Нецька,  

К. В. Галатенко та інші. Наприклад, Т. Ю. Мельник досліджено зміни в законодавстві, 

які стосуються політики оподаткування суб’єктів господарювання. Л. С. Нецька,  

К. В. Галатенко проаналізували функціонування інституту банкрутства в Україні та 

впливу воєнного стану на його процедури.  

Виклад основного матеріалу. Так як війна регламентує власні порядки, важливим 

є швидке реагування державних органів на потреби у змінах щодо регулювання 

корпоративних правовідносин та сприяння розвитку, а не занепаду корпоративної 

діяльності.  

Тому насамперед відповідно до Постанови від 18 березня 2022 року № 314 [1] було 

запроваджено декларативний принцип набуття права на провадження корпоративної 

діяльності, тобто без ліцензій, необхідності отримання документів дозвільного характеру 

тощо. Виходить, що в період воєнного стану перед початком діяльності необхідно подати 

декларацію встановленої форми до Міністерства економіки України, а у випадках 

здійснення охоронної діяльності – до Міністерства внутрішніх справ України. Але 

варто звернути увагу, що передбачені винятки для діяльності, пов’язаної з видобутком 

корисних копалин, радіоактивними, іншими небезпечними речовинами, виробництвом 

лікарських засобів, організацією-проведенням азартних ігор, зовнішньоекономічною 

діяльністю, оцінкою відповідності щодо технічних регламентів – для них порядок 

отримання дозвільних документів залишається незмінним. Та все ж не пізніше одного 
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місяця після закінчення воєнного стану потрібно буде таким підприємствам отримати 

дозвіл на загальних умовах, передбачених законодавством. 

Вважаємо, що це було зроблено для того, щоб підприємницька діяльність 

поповнювалася новими суб’єктами, не занепадала, а навпаки – розвивалася та 

приносила дохід і продукти своєї діяльності державі в такий складний для неї час.  

Крім того, для підтримки та сприяння розвитку господарської діяльності під час 

воєнного стану було запроваджено можливість добровільного переходу компаніям з 

обсягом доходу до 10 мільярдів гривень до платників єдиного податку третьої групи, 

що передбачає ставку податку 2 % від доходу (замість 18 % податку на прибуток); 

незастосування ПДВ (20 %) з операцій на території України; відсутність обмеження 

кількості працівників [2]. А також: 

 уведено заборону на проведення перевірок (не застосовується до фактичних 

перевірок та камеральних перевірок декларацій при бюджетному відшкодуванні ПДВ); 

 відмінено штрафи за несвоєчасну сплату податків та подання податкової 

звітності в період воєнного стану; 

 розпочаті перевірки до введення заборони – призупинено [2].  

Зазнало змін і здійснення грошових переказів між компаніями. А саме, відповідно 

до розпорядження Національного банку України, заборонені перекази із-за кордону, що 

пов’язані з російською федерацією (далі – рф) та республікою білорусь (далі – рб), і 

перекази в російських та білоруських рублях. Отже, правовідносини українських 

компаній з бенефіціарними власниками російської федерації призупинені. Тобто їм не 

можна продавати майно, здійснювати перерахунки коштів, відчужувати майно українським 

компаніям із російськими бенефіціарами на користь інших осіб. 

Відповідно до постанови КМУ від 3 березня 2022 р. № 187 встановлено заборону на:  

 виконання, зокрема в примусовому порядку, грошових та інших зобов’язань, 

стягувачами, за якими є російська федерація, або особи, пов’язані з нею; 

 відчуження, передачу в заставу, будь-які інші дії, які мають чи можуть мати 

наслідком відчуження нерухомого майна, цінних паперів, корпоративних прав, прав 

вимоги до боржника у справах про банкрутство (неплатоспроможність), транспортних 

засобів, повітряних та морських суден, суден внутрішнього плавання російською 

федерацією або особами, пов’язаними з державою-агресором; 

 відчуження, передачу в заставу, будь-які інші дії, які мають чи можуть мати 

наслідком відчуження нерухомого майна, цінних паперів, корпоративних прав, прав 

вимоги до боржника у справах про банкрутство (неплатоспроможність), транспортних 

засобів, повітряних та морських суден, суден внутрішнього плавання на користь осіб, 

пов’язаних з державою-агресором, або російської федерації, крім набуття ними права 

власності на такі об’єкти на підставі рішення суду або свідоцтва про право на спадщину [3]. 

Вищеназвані заборони діятимуть до прийняття та набрання чинності Законом України 

щодо врегулювання відносин за участю осіб, пов’язаних з державою-агресором [3]. 

Так, юридично закріпилося припинення торговельних відносин з росією та іншими 

учасниками, які пов’язані з державою-агресором. Було б доречним передбачити цією 

постановою санкції за недотримання закріплених у ній заборон. Можливо, санкції 

планують передбачити вже в Законі України щодо врегулювання відносин за участю 
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осіб, пов’язаних з державою-агресором або порушення її положень прирівнюється до 

фінансування тероризму, відповідальність за яке закріплено в Кримінальному кодексі 

України та карається позбавленням волі від 5 до 12 років з конфіскацією майна. 

Зміни також стосуються строку повноважень органів управління товариством. 

Відповідно до рішення Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку (далі – 

НКЦПФР) «Щодо визначення особливостей проведення загальних зборів акціонерних 

товариств та загальних зборів учасників корпоративних інвестиційних фондів на період 

дії воєнного стану у 2023 році» встановлено, що в період дії воєнного стану загальні 

збори акціонерів акціонерного товариства, незалежно від змісту норм статуту та інших 

внутрішніх документів акціонерного товариства, якими регулюється порядок 

скликання та проведення загальних зборів, можуть бути проведені виключно одним з 

таких способів: 

– дистанційного проведення відповідно до Порядку скликання та проведення 

дистанційних загальних зборів акціонерів, затвердженого рішенням НКЦПФР № 236, 

загальні збори мають кворум за умови реєстрації для участі в них акціонерів, які 

сукупно є власниками більше ніж 50 відсотків акцій; 

– проведення загальних зборів акціонерів акціонерного товариства, в яких беруть 

участь акціонери-власники 100 відсотків голосуючих акцій, відповідно до вимог статті 

59 Закону України «Про акціонерні товариства» (за винятком випадків, коли місцем 

проведення загальних зборів є тимчасово окуповані території України або територія 

держави, що визнається згідно з законодавством України державою-агресором). 

Водночас загальна кількість акціонерів акціонерного товариства, загальні збори якого 

проводяться, не може перевищувати п’яти осіб [4]. 

У разі неможливості проведення загальних зборів акціонерів акціонерного 

товариства (далі – АТ) у звʼязку з розташуванням акціонерних товариств на тимчасово 

окупованих територіях загальні збори акціонерів акціонерних товариств мають бути 

проведені протягом 90 днів після завершення дії воєнного стану [4].  

Отже, під час воєнного стану загальні збори АТ мають відбуватися або дистанційно 

з кворумом акціонерів-власників більше п’ятдесяти відсотків акцій, або за умови участі 

акціонерів-власників ста відсотків голосуючих акцій. Якщо провести збори неможливо 

через окупацію рф, вони вже проводитимуться протягом дев’яноста днів після 

завершення дії воєнного стану. Вважаємо за доречне передбачити в підзаконних актах 

можливість проведення очних зборів акціонерів для товариств з незначною кількістю 

акціонерів або товариств, які перебувають у доволі тихих областях (Закарпатська, 

Тернопільська, Хмельницька тощо). 

Після введення в Україні воєнного стану поширилося передбачення в договорах 

між корпоративними підприємствами такої форс-мажорної обставини, як військова 

агресія Російської Федерації проти України. Закріпила цю форс-мажорну обставину 

Торгово-промислова палата та спростила процедуру її засвідчення листом від 

28.02.2022 № 20234/02.0-7.1 [5].  

Тобто торгово-промисловою палатою України введення воєнного стану в Україні 

визнано форс-мажорною обставиною, що є підставою для звільнення від відповідальності 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/2465-20#n717
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/2465-20#n717
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за порушення зобов’язання. Варто звернути увагу, що відповідно до Регламенту 

засвідчення Торгово-промисловою палатою України та регіональними торгово-

промисловими палатами форс-мажорних обставин (обставин непереборної сили), 

затвердженого Рішенням президії Торгово-промислової палати України від 15.07.2014 

№ 40 (3) конкретному заявнику видається сертифікат Торгово-промислової палати 

України, це означає, що правовий статут листа визнання форс-мажорною обставиною 

воєнний стан в Україні не визначений на законодавчому рівні. 

Міністерством економіки України із середини березня 2022 року створена і діє 

програма релокації підприємств, яка розрахована на підприємства, що розташовані в 

зоні активних бойових дій або території, де існує загроза ведення активних бойових 

дій, та полягає в допомозі переміщення таких підприємств у більш спокійні області, 

освоєнні на новому місці. Пакет державної підтримки охоплює: 

1) підбір місця розташування підприємства; 

2) допомога з перевезенням; 

3) допомога у розселенні працівників, які переїхали з підприємством, та в пошуку 

нових співробітників; 

4) підтримка у відновленні логістики, закупівлі сировини та пошуку ринків збуту [6]. 

Програма релокації підприємств регламентована та діє на основі постанови  

КМУ від 17.03.2022 № 305 [7] – у ній регламентовано безкоштовне перевезення АТ 

«Укрпошта» майна підприємств відповідно до переліку сформованому Міністерством 

економіки, що передається до Міністерства інфраструктури; розпорядження КМУ від 

25.03.2022 № 246-р [8] – у ньому передбачено порядок дій-заходів щодо переміщення 

виробничих потужностей підприємств на безпечну територію з територій, де ведуться 

бойові дії або існує загроза бойових дій. 

Ця державна програма спрямована на допомогу у збереженні виробничого та 

робочого потенціалу, сприяючи релокації українських підприємств до західних 

областей країни. Вона призначена для всіх підприємств, які прагнуть перемістити своє 

виробництво через зону ризику та активних бойових дій. Учасниками можуть бути як 

великі компанії, так і малі бізнеси зі штатом від 10 до 20 працівників. Особливу увагу 

приділятимуть стратегічно важливим підприємствам та тим, що виробляють товари 

первинної необхідності (наприклад, хліб, їжа, питна вода, одяг тощо) для задоволення 

потреб як цивільного населення, так і військових та бійців у територіальній обороні. 

Отже, завдяки ініціативі КМ України з програмою релокації значна кількість 

підприємств отримала можливість пристосуватися до нових умов, зберегти свої бізнеси 

та місця праці. 

Змін зазнала і процедура банкрутства суб’єктів господарювання відповідно до 

Закону України від 13.07.2023 № 3249-IX [9]. Насамперед дозволено проводити збори 

кредиторів у формі відеоконференції або через опитування. Щодо арбітражного 

керуючого встановлено правило, що не передбачає дисциплінарної відповідальності за 

невиконання обовʼязків, якщо це було унеможливлено через бойові дії у районах 

проживання сторін або місце перебування боржника, кредитора чи арбітражного 

керуючого, коли це створювало загрози для їхнього життя та здоров’я. Господарський 

суд отримав повноваження за клопотанням сторін або за власною ініціативою 
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продовжувати строки проведення засідань у справі про банкрутство, вирішення питань 

щодо мораторію на вимоги кредиторів, розгляд звернень у межах провадження в цій 

справі, проведення аукціонів, вирішення питань ліквідації, реструктуризації та 

погашення боргів боржника, виконання планів санації чи реструктуризації боргів. 

Важливою зміною є відмова господарського суду у відкритті справи про банкрутство за 

запитом кредитора у випадку, якщо боржник до проведення підготовчого засідання доведе 

суду, що він включений до електронного реєстру учасників відбору та виконавців 

державних контрактів і має чинний контракт з державними замовниками у сфері 

оборони. Це також стосується випадків, коли вимоги кредитора (кредиторів) не можуть 

бути виконані через збройні конфлікти, що торкнулися України, охоплюючи області з 

активними бойовими діями або тимчасово окуповані території, визначені відповідно до 

законодавчо визнаного переліку таких територій. 

Перераховані зміни спрощують доступ до процедур банкрутства та допомагають 

вирішувати питання, повʼязані з процедурними аспектами в судовому провадженні. 

Однак вони не вирішують всіх розбіжностей та проблем, які виникають під час 

практичного застосування положень Кодексу України з процедур банкрутства в умовах 

воєнного конфлікту. 

Висновки. У ході проведеного дослідження було виявлено ряд змін до законодавчих 

актів та досліджено нові, що покликані сприяти розвитку корпоративної діяльності та 

пристосуванню наявних систем врегулювання викликам війни. А саме такі: 

‒ для певної групи підприємств на період дії воєнного стану дозволено не 

отримувати дозволи (ліцензії) від державної влади на свою сферу діяльності; 

‒ збільшення можливості переходу на спрощену систему оподаткування; 

‒ мораторій на грошові перекази з державами-агресорами; 

‒ збори АТ мають відбуватися або дистанційно з кворумом акціонерів-власників 

більше п’ятдесяти відсотків акцій, або за умови участі акціонерів-власників ста 

відсотків голосуючих акцій; 

‒ якщо провести збори АТ неможливо, то закріплено обов’язок провести їх 

протягом дев’яноста днів після завершення дії воєнного стану; 

‒ допомога підприємствам щодо переїзду до спокійних областей та продовження їх 

діяльності; 

‒ спрощено процедуру банкрутства та зменшено зобов’язання перед кредиторами 

на період дії воєнного стану. 

Крім того, запропоновано передбачити в підзаконних актах все-таки можливість 

проведення очних зборів акціонерів для товариств з незначною кількістю акціонерів 

або товариств, які перебувають в доволі тихих областях. Також, оскільки рішенням 

президії Торгово-промислової палати України конкретному заявнику видається лише 

сертифікат, це означає, що правовий статут листа визнання форс-мажорною обставиною 

воєнний стан в Україні не визначений на законодавчому рівні. А перераховані зміни 

хоча і спрощують доступ до процедур банкрутства та допомагають вирішувати 

питання, повʼязані з процедурними аспектами в судовому провадженні, вони під час 

практичного застосування положень не вирішують усіх розбіжностей та проблем.  
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О. Yu. Mynuk, T. Ye. Mazur. DEVELOPMENT OF CORPORATE RELATIONS 

UNDER MARTIAL LAW 

The article examines changes in the legal regulation of economic activity and corporate 

relations after the introduction of martial law in Ukraine. The author analyses new legislative 

acts and offers advice on how to improve them. 

During a war in a country, business entities play an important role. They not only boost 

the economy by paying taxes to the state budget, but also provide it with food. This is the 

reason for the relevance of the topic and the need for a thorough study of the legislative 

framework and analysis of the problematic issues arising in this regard for more productive 

activities of business entities in Ukraine. 

The study found that the state authorities have done a lot of work and provided for 

measures to simplify the activities of enterprises and reduce their obligations to the state. In 

particular, for the majority of business entities, the martial law period has introduced an 

optional licensing procedure, increased the ability of companies to legally pay less taxes, 

provided assistance in transporting company assets from the occupied territories and 

territories where active hostilities are taking place, cancelled and suspended tax audits, 

legally enshrined the ban on trade relations with aggressor states, changed the procedure for 

holding shareholders' meetings, and included events resulting from the  

Given that most of the innovations and changes were introduced in a short time, as there 

was a need for a quick response, some inaccuracies were made. The article proposes to 

provide for statutory liability for non-compliance with the ban on corporate relations with the 

Russian Federation and Belarus, to allow holding shareholders' meetings in person in 

relatively peaceful territories of Ukraine, etc. 

Key words: corporate legal relations, corporate activities, relocation of enterprises, 

legislative changes, martial law, licence, bankruptcy proceedings, money transfers, single tax. 
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